

II. Német nemzetiségi mozgalom

Propaganda

35.

70/biz. 1939.

Egyúttal elint 68.-48.

Elint. I.

Tárgy: Német nemzetiségi mozgalmak január hóban.

Nagyméltóságú M. kir. Belügyminiszter Úr! Budapest.

Külföldiek látogatásairól jelentések nem érkeztek, de a Basch-csoport emberei feltűnően gyakorta látogatják a falvakat.

A Magyarországi Német Népművelői Egyesület is fejt ki némi tevékenységet, mi azonban a Basch-csoport állandó és lázas mozgadozásának messze mögötte marad.

A közhangulat nagyban és egészben változatlan, Basch híveinek száma számottevően nem növekszik, azonban a régi hívek önérzetessége oly mérvben nő, hogy az szentelenséggel kezd határos lenni. A külföldi sajtótermékek ismét elárasztják a községet. Rendszeresen érkeznek: Schwäbische Tageszeitung (Stuttgart), Deutsch Stimme (Pozsony), Schwaben in aller Welt (Stuttgart), Der Schwäbische Heimatskalender (Stuttgart), Völkischer Beobachter (München), Deutsches Reich, Nach der Arbeit, Brot und Wein, Berliner Beobachter stb.

A hazai német sajtótermékek szintén nagy számban küldetnek szét, főként a Günzer Zeitung, a Jungkamerad és a Deutsche Volksbote, az utóbbi időben különösen feltűnően nagy példányszámban érkezik a Deutsche Volksbote.

A beszolgáltatott példányokat tisztelettel mellékelem.

A Basch-csoport által Budapesten rendezett német bálra a résztvevőket a szokásos agilitással toborozták, sikerült is eredményt elérniök, de nem egészen abban az arányban, ahogy szeretnék volna.

Az N. D. V. budapesti báljára a résztvevők toborzása viszont kizárólag csak a Neues

Sontagsblatt propagandájára szorítkozik, mely lap pedig nincs nagyon elterjedve. Ennek dacára az N.D.V. bálján is vettek részt többen a Vármegyéből, ami nyilván arra mutat, hogy a németiség tekintélyes része még nem kíván a Basch-csoportozhoz csatlakozni.

Bayerle Gáspár, állatorvostanhallgató január hó 29-én Szaltnak községben rendezett egy német bált. Nevezett szülei ugyanis Szaltnakon laknak. Budapestről Hüber, Pilibauer és még egy helyi ismeretlen egyén, Gyönkről dr. Reitniger orvos és felesége vettel részt.

Basch érkezését is várták, de lemondott. A bálon igen sokan voltak, főként Szaltnak, Köblény, Bikal, Mágocs, Hegyhátmaróc, Alsómocsolád, Tófü, Csikóstöttös és Kis-